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COMMISSION CONSULTATIVE POUR LA COHESION 

SOCIALE ET L’INTEGRATION 

CoCoSI

PROCES-VERBAL N° 6 – 2021 / 2026 

Séance du mardi 26 septembre 2023 

à 18h30 à la Maison de Quartier Jaman 8 à Clarens

ORDRE DU JOUR 

Objet 

1. Adoption du PV de la séance du 19 avril 2023 

2. Activité de la Cellule « Accueil » et task force Riviera 
- Informations 

3. BCI et CCCI 
- Activités 

4. Abonnement de piscine 

5. Divers et propositions 
-  

6. Calendrier 2023 

Prochaine séance 

- Mardi 5 décembre 2023 à Jaman 8, suivie d’un apéritif 
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Participant-e-s : 

- Mme Jacqueline Pellet, présidente (JPe)

- M. Simon Smith, membre de droit, chef de service SFJ (SS)

- M. Karim Boukhaf, membre de droit, répondant communal en matière d’intégration et de lutte contre le 

racisme (KBO)

- Mme Ann Fasnacht, représentante des milieux associatifs (AF)

- Mme Anne Saito, Conseillère communale, Les Verts (AS)

- Mme Anne-Claude Renard, représentante des ainés (55+) (ACR)

- Mme Susanne Lauber Fürst, Conseillère communale, Montreux Libre (SLF)  

- Mme Jeanne Montlouis Roulin, représentante la communauté antillaise (JMR)

- Mme Danielle Grangier, représentante du milieu de la culture (DG)

- Mme Célia Elison, conseillère sociales écoles-familles, représente les écoles de Montreux (CE) en

alternance avec Mme Sandrine Monis Casasola (SMC)

- M. François Cardinaux, Conseiller communal, PLR Les Libéraux - Radicaux (FC)

- M. Ganes Thiyagaraja, représentant la communauté tamoule (GT) 

- M. Mathias Ekah, conseil de la diaspora africaine de Suisse (CDAS), représentant la communauté 

africaine (ME)

Excusé-e-s : 

- Mme Sandrine Monis Casasola, conseillère sociales écoles-familles, représente les écoles de Montreux 

(SMC) en alternance avec Mme Célia Elison (CE) 

- Mme Sarah Laroche-Neji, responsable de la région de la Riviera dans le domaine de l’intégration au 

Bureau Cantonal pour l’Intégration des étrangers et la prévention du racisme (BCI) (SLN)

- Mme Lynn Dardenne, présidente de l’Association des intérêts de Territet, représentant des associations 

de villages (LD)

- M. Julien Parisod, représentant du travail social de proximité (JP)

- Mme Irina Gote, représentante des milieux socio-éducatifs (IG)

- M. Eric Blazquez, Conseiller communal, Union Démocratique du Centre (EB)

- Mme Martine Berhili, Décroissance Alternative et citoyenne de Montreux (MB)

- M. Alioune Diop, représentant la communauté sénégalaise (AD)

Participant en tant qu’auditeur : 

- M. Fabien Willemin, Décroissance Alternatives remplaçant Mme Martine Behrili (FW)

_________________________________________________________________

Diverses abréviations utilisées dans ce procès-verbal : 

BCI  : Bureau cantonal pour l’intégration des étrangers et la prévention du racisme 
SFJ : Social, familles et jeunesse  
MNA  : Mineur non accompagné  
TSHM : travail social hors murs 
EVAM : Etablissement Vaudois d’Accueil des Migrants 
SEM : Secrétariat d’état aux migrations 
MQJ8 : Maison de Quartier Jaman 8 
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Objet
Traitement / suivi 

Responsable

1. Adoption du PV de la séance du 19 avril 2023

La Présidente annonce les personnes excusées et accueille au sein de la Commission M. Fabien Willemin, 
remplaçant Mme Martine Behrili qui a démissionné. Il est présent en tant qu’auditeur, puisque ce changement 
sera officialisé lors de la prochaine séance. La Présidente le remercie de sa présence. 

La Présidente a reçu une demande de modification de Mme Berhili à la page 4, §3. On parle d’un rapport de 
la Confédération qui vient de sortir cette semaine et Mme Behrili souhaite qu’il soit noté « un rapport de la 
Confédération signalé par Mme Berhili vient de sortir cette semaine ». Le procès-verbal est validé. 

JPe 

JPe 

2. Activité de la Cellule « Accueil » et task force Riviera 
Informations  

Comme cité dans le procès-verbal précèdent, les séances de la Cellule « Accueil » sont tenues une fois par 
mois. De fortes arrivées sont annoncées pour la fin de l’année. De nombreux Afghans et de Syriens sont 
accueillis dans des foyers de Mineurs non accompagné (MNA). Un foyer MNA s’est ouvert à l’avenue des 
Alpes 114. Dans l’immeuble anciennement « Les Sorbiers » à Caux un foyer vient de s’ouvrir accueillant des 
familles. La Présidente a relayé au Canton la requête, si possible, de ne pas avoir d’enfants en âge de 
scolarisation primaire. Les transports depuis Caux sont compliqués. L’abri PCi de Clarens est fermé mais le 
bail n’a pas été encore dénoncé en cas de nouvelles vagues de réfugiés. 

Au niveau scolaire, la répartition des élèves est gérée par la DGEO. La répartition des élèves secondaires 
pour la Riviera a été confiée à une coordinatrice cantonale travaillant en lien direct avec les directions des 
écoles. La Commune de Vevey avec l’aide du Canton a loué un bâtiment Nestlé pour l’ouverture de classes 
pour les élèves réfugiés de la Riviera. Les établissements scolaires ont reçu des aides financières 
supplémentaires pour l’accueil. Les élèves du primaire sont intégrés dans les classes régulières. C’est délicat 
car ces classes sont complètes.  

JPe 

JPe 

3. BCI et CCCI
Activités 
BCI 

Projet « Café Bienvenue » 

Des changements ont été effectués au projet « Café Bienvenue ». Ce projet a initié en 2013 sur le territoire 
de la Commune de Montreux et fêtera ses 10 ans le samedi 4 novembre 2023 à la Maison de Quartier Jaman 
8. Les membres y sont conviés. Le programme sera transmis par mail. Cet évènement aura lieu dès 16h30 
avec diverses activités. Mme Mirabelle Bailli a démissionné en tant que coordinatrice du projet. Il a été décidé 
d’augmenter le temps de travail des deux animatrices qui assureront le travail de co-coordination de l’activité. 
Pour toute demande spécifique du projet « Café Bienvenue », les personnes peuvent s’adresser à M. 
Boukhaf.  

BCI 

Une invitation a été transmise par mail pour une séance d’information prévue le 9 novembre 2023 concernant 
le programme d’intégration cantonal III, qui couvrira les 4 prochaines années (2024 à 2028). Les membres 
sont invités à s’y rendre. Il est possible de déposer son projet tout au long du 1er semestre (du 1er janvier au 
30 juin 2024). 

Les futurs projets sollicitent un financement et doivent relever de six des sept domaines d’encouragement 
établis par la Confédération dans le cadre des PIC III ci-joint : 

- Information & Conseil 
- Diversité et protection contre les discriminations 
- Langue 
- Petite enfance 
- Employabilité 
- Vivre-ensemble 

KBo 

KBo 

KBo 
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Les projets doivent être déposés sous ces intitulés. Le BCI a mis en place un support proposé aux porteurs 
et porteuses de projets. Elles-ils ont la possibilité de bénéficier d’un accompagnement spécialisé pour tous 
les nouveaux projets. Des répondant-e-s régionaux sont à disposition dont Mme Laroche-Neji, référente de 
la Riviera.  

Un centre Ukrainien a ouvert dans les locaux de la Maison de Quartier Jaman 8. Son inauguration a attiré 
entre 150 et 200 personnes. Il est parfois nécessaire de freiner de certaines initiatives d’appropriation des 
lieux. Cela répond clairement à un besoin et se passe très bien.  

CCCI 

Les 19e Assises vaudoises de l’Immigration auront lieu le 30 septembre 2023 avec comme thème « Vieillir 
en contexte migratoire : quelle égalité des chances ? ». Les membres ont reçu les informations (voir 
annexes). Les inscriptions sont complètes. Cette année la priorité est à la vieillesse avec 5 thématiques : 

1. Quelle préparation au vieillement ? 
2. Enjeux pour la 2e génération. 
3. Prestations sociales et pays d’origine/statuts. 
4. Faciliter l’accès aux prestations institutionnelles. 
5. Identités de genre et vieillissement. 

Pour toutes informations complémentaires désirées, s’adresser à Mme Laroche-Neji.  

KBo 

KBo 

ME 

4. Abonnement de piscine 

Mme Lauber Fürst souhaite que ses protégés ukrainiens puissent bénéficier de l’entrée à la piscine. M. Smith 
a contacté l’Office du Sport qui confirme le fait que toute personne inscrite à l’Office de la population bénéficie 
du tarif habitant indigène.  

JPe/SS 

5. Divers et propositions individuelles

Une visite à la bibliothèque a été organisée par l’association pour le français à Clarens et fut un grand succès. 
Les bibliothécaires sur place ont mis en œuvre un système de carte collective. Les usagers ont la possibilité 
d’emprunter gratuitement des livres. La gratuité des bibliothèques pour tous est en réflexion. Les boîtes aux 
livres ont été également mises en place. Les livres en langues étrangères pour les enfants sont les plus 
empruntés.  

M. Cardinaux s’interroge sur le réel besoin de cette gratuité pour tous.  

La Présidente propose que M. Parisod fasse un bilan de cet été concernant le « Vivre-ensemble » dans les 
parcs publics de la Commune et l’utilisation de l’espace public lors de la prochaine séance de la Commission. 

M. Smith fait état d’une incompréhension intergénérationnelle au niveau du vivre-ensemble.   

Mme Fasnacht fait la promotion d’une mini-conférence « Mes loisirs en nature » par M. Florent Liardet, 
directeur du Parc Naturel Gruyère Pays-d’Enhaut qui aura lieu le 6 octobre 2023 à 19h00 à la Maison de 
Quartier Jaman 8. Le flyer sera transmis par mail. 

AF 

DG 

FC 

DG 
JPe 

SS 

AF 

6. Calendrier 2023 

La prochaine séance est agendée au : 

- Mardi 5 décembre 2023 à 18h30 à Jaman 8, suivie d’un apéritif. 

Annexes (par courriel) : 

- Document concernant la Chambre Cantonale Consultative des immigrés (CCCI) 

- Flyer de l’Association pour le français à Clarens « Mes loisirs en nature »  

La séance est levée à 19h00. 



1 9" Assises vaudoises de l'lmmigration
<vieillir en contexte migratoire: quelle 6galit6 des chances? >r

Samedi 3O.O9.2O23

Pr6ambule

!int6gration des 6trangers est un enjeu central

de notre 6poque, en ces temps de tensions mi-

gratoires et de p6nurie de main d'euvre, dans

un Canton peupl6 de 337. d'6trangers' Dans ce

contexte, c'est un honneur pour moi de m'6tre vu

confi6 par le Conseil d'Etat vaudois la pr6sidence

de la Chambre cantonale consultative des immi-

gr6s (CCCI), avec les dix-neuf rep16sentant'e's des

communaut6s migrantes, des communes et des

commissions communales Suisses-immigr6s du

canton de Vaud qui sidgeront durant la l69islature

2022e2027.
Notre objectif : poursuivre le lravail r6ali-

s6 sous la pr6sidence de mon pr6d6cesseur

Nicolas Rouge, que je remercie Pour son engage

ment, ainsi quAmina Benkais-Benbrahim, d6l6-

gu6e cantonale i l'int6gration, indispensable au

bon fonctionnement de la chambre'

Les Assises de l'immigration sont un moment

central pour la CCCI : c'est l'occasion de r€unir

toutes les personnes concern6es par la migration

dans le canton de Vaud, les actrices et acteurs de

terrain, aftn de formuler des recommandations au

Conseil d'Etat dans un domaine pr6cis' Lors des

derniEres Assises, en2O21, la jeunesse 6tait i
lbrdre du jour. Logiquement, une grande attention

est port6e, en g6n6ral, aux groupes de migrants

les plus vuln6rables, i savoir les femmes et les

enfants, ainsi qu'aux opportunit6s que Propose

une population migrante dans la force de l'6ge'

Avec un risque, toutefois: n6gliger les diffrcult6s

auxquelles sont confront6es les personnes 6g6es'

La GCCI a ainsi d6cid6 de se pencher sur les

d6frs li6s i cette cat6gorie de la population, ir lbc-

casion de ces 1 9'Assises de l'immigration- Len-

jeu est de taille: 30 7o des vaudois-es de plus de

65 ans ont connu un parcours migratoire' Et plus

d'un tiers d'entre eux ne considErent pas leur sant6

comme 6tant bonne, que ce soit des ennuis phy-

siques ou des troubles psychologiques, tels que

le stress psychologique 6lev6 ou des d6pressions'

En ce 30 septembre 2O23,cinqateliers 6tudie-

ront des recommandations dans cinq domaines :

la pr6paration au vieillissement, les enjeux pour

la deuxidme g6n6ration, l'impact du pays dbrigine

sur Ia retraite, l'accEs aux prestations des institu-

tions vaudoises, et les questions d'identit6s de

genre li6es au vieillissement'
Nous esp6rons que ces Assises contribueront

i faire du Canton de Vaud un moddle d'accueil et

d'int6gration des populations migrantes' Quel que

soit leur 6ge.

Fathi Derder

Pr6sident de la Chambre cantonale

consultative des immigr6s (CCCI)

Gl chambrecantonale
\ I ionsultative des immigr6s



19" Assises vaudoises de l'lmmigration
<Vieillir en contexte migratoire: quelle 6galit6 des chances? >

Programme & lnformations

Journde anim1e par M. J6r6mie SchaelideTarif de Groupe'

8h3{l Accteil
8h50 D6ror.rlementdelajom6e

J6r6mie Schaeli,Tarif de GrouPe

thffi MotdeBienvenue
Autorit6s de la Ville de VeveY

Fathi Derder, Prisident de Ia Chambre

cantonale consultative des immigr6s (CCCI)

th15 Owertlr€
lsabelle Moret, Conseillire d'Etat,

Dlpartement de l'6conomie, de I'innovation'

de I'emploi et du patrimoine (DEIEP)

th30 lntroduction
Prof. Claudio Bolzmann, Haute Ecole de

Travail Social de Gen6ve' Pr4sident du Forum

Suisse Age et Migration

10tr10 Pause

1 ft30 Plesentation Prciet Vieillir 2030
Caroline Knupfer, adiointe d Ia politique

socia/e et d /a formation, D6paftement de la

sant6 et de I'action sociale (DSAS)

Benoit Tabin, ch ef de proiet d l'unit6 de

politique sociale et formation, D6partement

de la sant6 et de I'action sociale (DSAS)

11h P6senlation Bonne pratique cornmunale

Muriel Chenaux Mesnier, D6l6gu6e aux

seniors, Ville de Lausanne

1 t h2O Eplicatif sur le choh des ateliers
J6r6mie Schaeli, Tarif de GrouPe

11h25 Pause
D6placenrent vers les salles d'ateliers

1 th45 Atelierc (1 x t h30) Fil rouge:
Bonne pratique ou Projet par un'e expert'e

avec mise en 6vidence des d6fis

Discussion sur les pistes possibles aftn de

diminuer ou d'6liminer les in6galit6s

et pr6carit6s

1 Quelle pr6pantion au vieillissement?
Elma HadZikaduni6, ResPonsable
programmes Age & Migration, /nfoStsse
50+, Entraide protestante suisse (EPER)

2 Enjeux Pour la 2" g6n6ration

Prof. Claudio Bolzmann, Haute Eeole de

Travail Social de Gendve, Pr6sident du Forum

suisse Age et Migration

Mme Regula De Sousa, mernbre CCCI

3 Prestations sociales et pays dbriginey'staMs

Grazia Tredanari, Evperte en assulances

socia/es

4 Faciliter l'accis aux prestations
institutionnelles
Karine Tassin, R esponsable lnformation

et bdn6volat, Pro Senectute

5 ldentit6s de genre et vieillissement
Association VogaY

Mathieu Turcotte, maitre d' enseignement

d La Source

13h20 synftese des atelierc en pl6nilre

Amina Benkars-Benbrahim, D6ldgude

cantonale A I' int6gration

l3hr(l Remise du Prh lnt6grAction Vatd

13h55 Cl6u]e
Fathi Derder, Prdsident de la Chambre

cantonale consultative des immigr4s (CCcl)

14h Ap6titifdinatoirc

Lieu

-alie paroissiale Sarnte-Claire & Collegue Jean Kratzer, Vevey

Nous vous recommandons vivement-cle venir en transports publics en cliqUant ici'

|nsSfrpliqn
Merci de vous rnscrire d,ici Ie 15 septembre 2023 directement en ligne via le forrnulaire en cliquant ici

!e1s9lgqe491!s
Chambre cantonale consultative cles rmnrrgres (CCCI) - 021 3'1 6 49 59 - sarah.laroche-nejiltvd ch'

www.vd.ch/ccci.
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Mini-confdrence par Florent Liardet,
Directeur du Parc Gruyere Pays-d'Enhaut

Vendre di 6 octobre 2023, 19h00
Maison de Quartier Jaman 8

F':

Pour s'inscrire :

Ann Fasnacht / O79 228 62 L6

i nfo @ f ra nca is-cla re ns.ch

Gratuit et ouvert a tous
Buffet avec vos spdcialites !
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